
 
 

Ata da Vigésima Terceira Sessão Ordinária do 

3º Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Aos cinco dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e seis, sob a Presidência 
do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. Feita a chamada 
verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Antônio Odinélio Tavares 
da Silva Júnior, Marta Monteiro Godinho, Miguel Ângelo de Oliveira Canto, 
Darlison da Silva Gomes, Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Antônio Junior de Souza Leite, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 
Manoel Lucivaldo Siqueira, Rosivaldo da Costa Junior, Mônica Franco dos Anjos 
e. Ausentes os vereadores: Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Antônio Picanço 
Cardoso Júnior e Edcarlos de Souza Azevedo, este último com ausência 
justificada, por se encontrar devidamente licenciado. Constatando haver número 
legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, convidando a vereadora Mônica 
Franco, para ocupar a 2ª Secretaria na ausência do titular. Composta a Mesa, o 
Sr. Presidente, solicitou a 2ª Secretária designada que procedesse a leitura da 
Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário, que procedesse a leitura das matérias agendadas para 
o expediente da qual constou do seguinte: Requerimento nº 019/26, da vereadora 
Mônica Franco, pede que seja oficiado a Policia Militar e ao DETRAN, solicitando 
a adoção de ações de fiscalização quanto a emissão de ruídos excessivos por 
motocicletas com escapamento irregular no município; Requerimento nº 033/26, 
do vereador Renan Guimarães, pede que seja oficiado  ao Prefeito Municipal 
solicitando a implantação gradual de sistema de monitoramento por câmeras nas 
escolas da rede municipal de ensino, especialmente nas entradas, áreas 
externas, corredores de circulação e pontos de maior vulnerabilidade das 
unidades escolares; Requerimento nº 014/26, do vereador Junior Leite, pede que 
seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando em caráter de urgência a realização 
de uma reforma geral na Orla do Iripixi; Pedido de licença do vereador Edcarlos 
Azevedo, solicitando um dia de licença, no dia 06 de maio do ano em curso, para 
tratar de assuntos particulares; Pedido de licença do vereador Junior Leite, 
solicitando um dia de licença no dia 06 do corrente mês, para tratar de assuntos 
particulares; Projeto de Resolução nº 001/26, de autoria dos vereadores Renan 
Guimarães, Mônica Franco, Ivalter Barbosa, Junior Leite, Miguel Canto e Ana 
Cleyde Batista; Projeto de Resolução nº 002/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que Institui no âmbito da Câmara Municipal de Oriximiná, o Projeto 



 
Câmara Acessível: voz, mãos e respeito, destinado a Promoção da Acessibilidade 
Comunicacional nas Sessões, Audiências Públicas, Solenidades, Transmissões 
Oficiais e demais Atividades Legislativas, e dá outras providencias; Moção de 
Aplausos do vereador Miguel Canto ao Dr. Giorgio da Silva Picanço, mestre e 
doutor em Geofísica Espacial, filho deste município, pelo relevante 
reconhecimento internacional com o prêmio jovem cientista, concedido pela União 
Radio cientifica internacional, uma das mais importantes instituições cientificas no 
campo das radio ciências e das ciências espaciais; Projeto de Lei nº 016/26, de 
autoria do vereador Darlison Silva, que dispõe sobre a obrigatoriedade de inclusão 
do Símbolo Municipal da Fibromialgia nas placas e /ou avisos de atendimento 
prioritário no âmbito do Município de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto 
de Lei nº 017/26, de autoria da vereadora Monica Franco, que dispõe sobre as 
diretrizes para a continuidade e a eficiência dos atendimentos de fisioterapia e 
terapia ocupacional na rede pública de saúde do Município de Oriximiná, e dá 
outras providencias; Projeto de Lei nº 019/2026, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que Institui o Programa Municipal “ Atendimento  Sem Barreira” , 
destinado a formação continuada e a qualificação dos agentes públicos para o 
atendimento inclusivo e humanizado a pessoa com deficiência, no âmbito do 
Município de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 025/26, de 
autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui no âmbito do Município de 
Oriximiná, o Mês Furta-Cor, dedicado as ações de conscientização, incentivo ao 
cuidado e promoção da saúde mental, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 
010/26, de autoria da vereadora Mônica Franco, que dispõe sobre a 
obrigatoriedade de instalação e utilização de câmeras de monitoramento em 
estabelecimentos de banho e tosa para animais domésticos no Município de 
Oriximiná; Projeto de Lei nº 024/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, 
que Institui no âmbito do Município de Oriximiná, diretrizes para a Política 
Municipal de Atenção, Acolhimento e Orientação as Mães, Pais e Cuidadores 
Atípicos, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 030/2026, de autoria do 
vereador Toninho Picanço, que Reconhece o Festival GOSPEL de Oriximiná 
(FEGOSPEL), realizado pela Paz Church Oriximiná, como Patrimônio Cultural 
Imaterial do Município de Oriximiná, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 
023/26, de autoria da vereadora Mônica Franco, que Institui diretrizes para a 
promoção de saúde mental e apoio psicológico aos profissionais da educação no 
Município de Oriximiná; Projeto de Lei nº 020/26, de autoria do vereador Renan 
Guimarães, que institui o Programa Municipal de Coleta de exames e vacinação 
domiciliar para pessoas com transtornos do Espectro Autista e outras deficiências, 
no âmbito do Município de Oriximiná; Projeto de Lei nº 022/26, de autoria do 
vereador Darlison da Silva Gomes, que dispõe sobre a instituição da Politica 
Municipal de Atenção Integral as Pessoas com Alzheimer e outras demências no 
âmbito do Município de Oriximiná e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 
035/26, que dispõe sobre as Diretrizes para a Elaboração da Lei Orçamentária 



 
para o exercício de 2027 – LDO, e dá outras providencias; Ofícios nºs.  223 a 
242/26, expedidos ao Prefeito e a diversos; Ofício nº 047/26, recebido do Prefeito 
Municipal. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra 
aos senhores vereadores. Fez uso da palavra o vereador Junior Leite, inicialmente 
requereu dispensa de interstício, para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação 
final aos projetos de leis nºs. 010, 016, 017, 019, 020, 022, 023, 024, 025, e 
030/26, lidos no expediente da sessão de hoje. Continuando o nobre vereador 
reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta sessão, solicitando do 
prefeito municipal, bem como da secretaria responsável, a reforma geral da orla 
do Iripixí, um espaço turístico que, aos finais de semana e feriados, recebe 
famílias, crianças, jovens e adultos. Atualmente, aquele espaço está precisando 
de uma reforma geral. Assegurou que quando tal solicitação chegar ao 
conhecimento do Prefeito Delegado Fonseca, ele dará a devida atenção e 
realizará a referida reforma que tanto a população solicita. Em seguida, fez uso 
da palavra o vereador Miguel Canto, que após saudar os presentes, falou sobre 
a Moção de Aplausos que apresentou nesta sessão, parabenizando o senhor 
Giorgio da Silva Picanço, filho de Oriximiná, que foi laureado com o Prêmio Jovem 
Cientista, concedido pela União Radio científica Internacional, uma das mais 
respeitadas instituições científicas internacionais na área de ciências espaciais. 
Tal premiação será entregue no dia 15 de agosto, durante a 36ª Assembleia Geral 
da União Radio científica Internacional, na cidade de Cracóvia, na Polônia. Então 
é justamente nesse cenário de excelência global que um oriximinaense se 
destaca. Disse ainda que tive a honra de ter Giorgio Picanço como aluno. Foi uma 
oportunidade ímpar conviver com aquele jovem e acompanhar o crescimento do 
mesmo. Disse fazer questão de compartilhar uma reflexão sincera, dizendo que 
o Giorgio, assim como muitos jovens do interior da Amazônia, não teve desde 
cedo todas as oportunidades que poderiam impulsionar o seu potencial. 
Atualmente, ele integra o grupo de pesquisadores da Universidade de 
Massachusetts, nos Estados Unidos, o que é gratificante. Mas há algo que fez a 
diferença em sua trajetória: o incentivo. Ao encontrar apoio e novos caminhos, fez 
uma escolha decisiva ao buscar a educação como ferramenta de transformação, 
não apenas para si, mas também incentivando seus irmãos, mostrando que o 
conhecimento abre portas e muda destinos. É por isso que a história dele é tão 
poderosa, não apenas de talento, mas de superação e oportunidade. Essa não é 
apenas uma conquista individual. É um recado para todos nós: a educação 
transforma, investir em conhecimento muda destinos e nossos jovens não têm 
limites quando recebem oportunidades.  Quantos outros “Giorgio” existem hoje 
em nossas comunidades? Seja nas comunidades ribeirinhas, planaltinas ou na 
zona urbana, todos aguardando apenas uma chance. Portanto o nosso papel 
como legisladores não é apenas homenagear conquistas, mas garantir que essas 
oportunidades cheguem a mais pessoas. Portanto esta moção de aplauso não é 
apenas um reconhecimento ao Giorgio, mas também um compromisso com a 



 
educação, com a juventude e com o futuro de Oriximiná. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou 
a palavra aos Lideres Partidários. Fez uso da palavra o vereador Marcelo Sarubbi, 
líder do PSDB nesta Casa, que iniciou cumprimentando os vereadores, 
vereadoras e o público presente, bem como os que acompanhavam pelas redes 
sociais. Em sua fala, destacou o papel fiscalizador do vereador, ressaltando que 
não compete apenas elogiar o Poder Executivo, mas, sobretudo, fiscalizar a 
aplicação dos recursos públicos. Nesse sentido, relatou situações que merecem 
serem apuradas, especialmente quanto à execução de obras no município, 
afirmando que há casos em que serviços licitados estariam sendo realizados com 
utilização de mão de obra, máquinas e materiais da própria prefeitura, mesmo 
havendo empresa contratada por meio de processo licitatório. Diante disso, 
solicitou atenção dos órgãos competentes, em especial do Ministério Público, para 
averiguação dos fatos. Prosseguindo o vereador Marcelo abordou a situação das 
estradas e ramais da região do BEC na área do Planalto, dizendo que esteve 
visitando recente aquele local, onde ouviu relatos de moradores criticando as 
precárias condições de trafegabilidade que se encontram aqueles ramais e 
estradas.  Questionou justificativas de que estamos no período chuvoso, sendo 
que o prefeito municipal teve seis meses durante o verão, para fazer a 
manutenção dos ramais naquela região, o que não aconteceu. Mencionou ainda 
o nobre vereador que no portal da transparência, existe contratação de uma 
empresa de Curuá para execução de serviços de tapa buraco na estrada, 
inclusive já foi pago quatro milhões e não viu nenhuma execução dos serviços. 
Reiterou pedido de fiscalização por parte dos órgãos competentes. Por fim, o 
nobre Edil trouxe demanda relacionada à área da educação, relatando que alunos 
da Escola Adélia Figueira ainda não teriam recebido livros didáticos, haja visto 
que já estamos quase no meio do ano, solicitou providências do Poder Executivo 
e da secretaria responsável. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Arnaldo 
Gemaque, que cumprimentou os vereadores e o público presente. O Parlamentar 
relatou sobre uma visita que fez no final de semana na área onde ocorreu 
deslizamento de encosta na frente da cidade, destacando preocupação com a 
situação e possíveis agravamentos. Ressaltou que, após a construção do Mirante 
Trombetas, observou acúmulo de água no local durante esse período chuvoso, o 
que, no seu ponto de vista houve falhas no sistema de drenagem, o que pode 
contribuir para novos deslizamentos naquela área, o que é preocupante. Informou, 
ainda, que já houve danos materiais na área afetada, atingindo estruturas e 
embarcações próximas. Diante disso, solicitou que o Poder Executivo adote 
medidas preventivas e realize avaliação técnica para evitar maiores transtornos. 
Ainda com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, falou sobre a questão da 
iluminação pública, relatando a existência de diversos pontos com lâmpadas 
apagadas, especialmente nas proximidades da Ki-gelo, o que tem gerado 
insegurança para moradores e trabalhadores locais. Solicitou providências quanto 



 
à manutenção da iluminação pública no referido trecho. Em seguida fez uso da 
palavra o vereador Ludugero Júnior, após saudar os presentes, destacou visita 
realizada à área do bairro Novo Horizonte, juntamente com outros vereadores, 
onde constatou o andamento da execução de pavimentação das vias públicas 
naquele bairro, o que é gratificante para aqueles moradores.  Em relação as 
estradas e ramais da estrada do BEC, disse reconhecer as dificuldades 
enfrentadas, especialmente no período chuvoso que passa nossa região. Disse 
se tratar de um problema recorrente ao longo dos anos. Enfatizou que, embora 
existam ações por parte do Poder Executivo, a solução definitiva demanda de 
planejamento e, possivelmente, recursos de outras esferas governamentais. Em 
aparte o vereador Marcelo Sarubbi, reforçou as críticas quanto às precárias 
condições das estradas na área do Planalto, acrescentando que no governo do 
ex-prefeito Ludugero, com uma arrecadação muito inferior da atual gestão, eram 
executados serviços naquela região, o que não está acontecendo na atual 
administração, o que está causando insatisfações aqueles moradores, até porque 
a arrecadação é de quarenta milhões de reais, enquanto das gestões anteriores 
era de quatorze milhões. Retomando a palavra o vereador Ludugero Júnior, disse 
que o problema da área do planalto, se repete em diferentes gestões, defendendo 
análise mais ampla e contínua busca por soluções estruturais. Ressaltou a 
importância do respeito entre os parlamentares e da manutenção do debate em 
nível institucional. Finalizou reafirmando o compromisso com o diálogo e com a 
fiscalização das ações do Poder Executivo. Não havendo mais nenhum líder que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do 
Plenário para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando ao 1º secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta 
para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do 
vereador Renan Guimarães. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Junior Leite. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lido e submetido a discussão o requerimento da vereadora Mônica Franco. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
a discussão o requerimento do vereador Junior Leite, que requer dispensa de 
interstício, para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os projetos de 
leis nºs. 010, 016, 017, 019, 020, 022, 023, 024, 025, e 030/26, lidos no expediente 
da sessão de hoje. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Foram submetidos a apreciação do Plenário os pedidos de licença 
dos vereadores Carlinho Azevedo e Junior Leite. Sendo os mesmos aprovados 
por unanimidade, um a um. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 016/26, de autoria do vereador 
Darlison Silva. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação 



 
final o Projeto de Lei nº 017/26, de autoria da vereadora Monica Franco. Dito 
Projeto de lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 
019/2026, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª 
e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 025/26, de autoria do 
vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 010/26, de autoria da vereadora Mônica Franco. 
Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei 
nº 024/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade.  Lido e submetido para efeito de 1ª, 
2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 030/2026, de autoria do 
vereador Toninho Picanço. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final o Projeto de Lei nº 023/26, de autoria da vereadora Mônica Franco. 
Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei 
nº 020/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito Projeto de Lei, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª 
e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 022/26, de autoria do 
vereador Darlison da Silva Gomes. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 
votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando 
a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, e nada mais havendo a tratar o Sr.  Presidente, 
agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada 
a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                             2º Secretário 


